
ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVII  2016                                                                                       278 

REVISTA ROMÂNIA MILITARĂ – PROMOTOARE  

A ÎNVĂŢĂMINTELOR PRIMULUI RĂZBOI MONDIAL 

 

Mircea TĂNASE
*
 

 

Cuvinte cheie: Primul Război Mondial; ziarul România; Revista România; 

Militară; lecţii învăţate. 

Keywords: First World War; România newspaper, România Militară journal, 

lessons learned. 

 

Abstract 

The focus of the article is on the need to address the lessons learned from the 

First World War campaigns and to promote the ideas related to national 

defence and the armed forces organisation, education and training in the 

future, in the media, which led the armed forces superior command echelons 

to order, in 1921, the resumption of România Militară journal publication, 

under the leadership of the Great General Staff. It is therefore noticed the 

Romanian military theorists preoccupation with capitalising on the war 

experience as well as with modernising the Romanian armed forces. 

Continuing the work of their famous predecessors, they in turn became the 

predecessors of the Romanian military thinking in the interwar period, when 

the cognitive and development process continued and increased in intensity. 

 

După intrarea României în Primul Război Mondial, a fost sistată apariţia 

revistelor militare, însă publicistica militară a fost continuată, sub o altă formă şi cu un 

alt obiectiv, acela de a întări moralul şi a răspunde nevoii de informare atât a 

luptătorului din linia întâi, dar şi a populaţiei care suporta greul războiului. Printre alte 

publicaţii, cu apariţii efemere sau mai îndelungate, se remarcă ziarul România – 

organ al apărării naţionale, editat la Iaşi de Marele Cartier General, şi condus de 

Mihail Sadoveanu (director) şi Octavian Goga (prim redactor). 

Nevoia abordării în presă a învăţămintelor desprinse din campanile 

desfăşurate şi de promovare a ideilor referitoare la apărarea naţională, organizarea şi 

pregătirea de viitor a armatei, a determinat conducerea superioară a armatei să 

dispună, după încheierea războiului,  reapariţia revistei România Militară, sub 

conducerea Marelui Stat Major.   

Astfel, în ianuarie 1921, revista şi-a reluat locul în fruntea presei militare, 

poziţie din care a susţinut preocupările pentru problemele teoriei militare, abordând 

marile probleme, conceptuale şi de orientare, ale sistemului naţional de apărare, în 

special privind reaşezarea organismului militar pe baze moderne, pregătirea populaţiei 

pentru apărare, mobilizarea potenţialului militar, demografic şi material al ţării. În 

acelaşi timp, Revistele armelor şi serviciilor, reapărute după încheierea războiului, 

precum şi o serie de publicaţii noi, şi-au orientat demersul publicistic spre detalierea 

cadrului general la specificul componentelor puterii armate. 

                                                 
*  Colonel dr.,Statul Major General al Armatei României 
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Rezultatele războiului, dar şi lecţiile învăţate în urma acestuia, au generat 

ample discuţii, în care numeroşi autori militari, dar nu numai, şi-au propus să supună 

criticii greşelile făcute şi cauzele care le-au generat, dar şi să generalizeze această 

experienţă. 

În primul număr al revistei din ianuarie 1921, intitulat  1916-1920,  redacţia 

prezintă, succint, strategia editorială a revistei:   “După o întrerupere de 4 ani, 

România Militară îşi face din nou apariţia. În acest interval de timp scurt de altfel, dar 

bogat în fapte ce a adus prefaceri fundamentale în istoria lumii, România a intrat în 

răsboiu alături de marii noştri aliaţi, pentru a rupe lanţurile robiei în care zăcea de 

secole fraţii noştri de peste munţi, contribuind în acelaş timp şi la scopul comun 

urmărit de aliaţi, distrugerea imperialismului german care ameninţa să ajungă la 

dominaţia lumei prin întrebuinţarea forţei.[…] România Militară umple un gol mult 

resimţit în armata noastră din cauza lipsei unei reviste în care să se poată scri 

învăţămintele deduse din războiul nostru, precum şi să se discute ideile noi ale 

organisării armatei de mâine. […] După un războiu, ca acela pe care l-am purtat, 

proaspăt în mintea tuturor, sunt multe de zis, şi mai ales multe de învăţat – revista este 

deschisă pentru toţi aceia cari prin experienţa lor doresc, şi trebuie să dorească, a 

contribui la scopul ce se urmăreşte: ROMÂNIA MARE  ŞI PUTERNICĂ PRINTR-O 

ARMATĂ TARE , BINE ORGANIZATĂ ŞI BINE INSTRUITĂ, căci duşmani avem 

mulţi şi intenţiunile lor ascunse le cunoaştem”
837

 

Una dintre marile întrebări care s-au pus la finalul războiului şi pe care revista 

România Militară a încercat s-o lămurească a fost cea relativă la caracterul viitorului 

război: de poziţie sau de mişcare, dar şi întrebuinţarea diferitelor genuri de arme în 

războiul modern: infanteria, cavaleria, artileria, trupele de geniu, aeronautica, marina, 

tancurile, gazele asfixiante, serviciul de informaţii, serviciul sanitar, mijlocele de 

legătură,  etc., precum  şi probleme privind instruirea şi educaţia trupelor. 

Dacă la început se susţinea că războiul de poziţie va rămâne în continuare 

forma principală a confruntării armate, exemplificând aici confruntarea franco-

germană pe frontul de vest, războiul de mişcare fiind considerat doar ca o formă a 

acţiunii militare prin care poate fi exploatat succesul deja dobândit, raportul dintre 

aceste două forme ale războiului începe să se modifice în favoarea celei din urmă, 

apreciindu-se că operaţiile militare de pe frontul oriental au pus războiul de mişcare 

într-o poziţie favorabilă. Ca atare, colonelul Alexandru Rizescu consideră că “în 

bătălia modernă, acela care va şti să exploateze mai bine terenul, fortificaţia şi focul, 

va putea realiza economia forţelor cu care să poată căpăta deciziune, fără însă a se 

gândi la linii continue. Manevra şi ofensiva vor rămâne veşnic mijlocul de a căpăta 

deciziunea, oricare a fi forma războiului.”
838

 Fără a da o soluţie definitivă asupra 

felului cum se va lupta în viitor, autorul recomandă a se folosi învăţămintele din 

războiul recent încheiat în funcţie de teatrul de operaţie, resursele, comunicaţiile şi 

efectivele fiecărei ţări şi, în acelaşi timp, apreciază că organizarea armatei şi instrucţia 

vor progresa continuu, în acord cu progresele armamentului şi tehnicii, adaptate la 

felul de război probabil şi posibil pentru fiecare stat în parte, în cazul ţării noastre în 

                                                 
837 ***1916-19120, în România Militară,  nr. 1, ianuarie 1921, p. 13. 
838 ***Război de poziţie sau război de mişcare, în România Militară, nr. 2, februarie 1921, p. 138. 
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funcţie de natura şi lungimea frontierelor, de resurse, de comunicaţii şi de adversarii 

săi probabili. 

Despre importanţa informaţiilor în acţiunile militare, maiorul Ioan Nicolaid 

afirmă, într-un mod foarte convingător, că serviciile de informaţii din cadrul 

comandamentelor armatelor ţărilor beligerante s-au impus ca o necesitate care nu mai 

poate fi contestată. La noi, valoarea organului de informaţii s-a ridicat, mai ales după 

sosirea misiunii franceze, care a adus cu ea un bogat bagaj de cunoştinţe în domeniu, 

la înălţimea organelor similare din armatele aliate.
839

 După terminarea războiului, când 

situaţia politică pe plan mondial este încă nesigură, dată fiind “importanţa problemelor 

deschise, toate statele, atât învingătoare, cât şi învinse, menţin cu tenacitate importanţa 

acestui serviciu, căutând a-l perfecţiona şi organiza pentru a căpăta rezultate cât mai 

reale.”
840

  

Este subliniată, de asemenea, importanţa organizării unui serviciu complet de 

informaţii din timp de pace şi necesitatea ca serviciul de infirmaţii al 

comandamentului suprem să aibă elemente de investigaţii în toate ramurile de 

activitate ale statului (militar, financiar, industrial, agricol, social etc.), care să formeze 

o centrală a informaţiilor. În ceea ce priveşte  teatrele probabile de operaţii, autorul 

susţine constituirea subcentrelor înaintate de informaţii, subordonate direct Marelui 

Stat Major, care să formeze centrul informativ al teatrului de operaţie respectiv 

(autorul propune trei asemenea subcentre; în est, vest şi sud).   

Într-un articol despre procedeele de luptă ale infanteriei, colonelul Radu R. 

Rosetti subliniază rolul principal pe care îl va deţine infanteria şi în viitorul război, 

trebuind “să-şi dezvolte aplicarea ei naturală pentru ofensivă, şi toate acţiunile sale să 

trebuiesc să fie dominate de o singură idee: înainte şi tot înainte, cu orice preţ.”
841

 

Având în vedere însă că in câmpul de luptă infanteria va fi expusă atacurilor puternice 

ale aviaţiei – această nouă armă care s-a impus la încă din timpul războiului – şi 

mărirea puterii de foc a artileriei şi a armelor automate ale inamicului, autorul rezumă 

cerinţele esenţiale ale procedeelor de luptă ale infanteriei: 

“1. a-şi asigura libertatea de acţiune faţă de aviaţia inamică; 

2. a-şi schimba noţiunea de luptă prin înlocuirea noţiunei de lanţ de trăgători 

prin aceea de lanţ de puşti-mitraliere; 

3. a schimba proporţia în care infanteria se împarte între diferitele eşaloane, 

spre a asigura o mai bună şi mai puternică eşalonare în adâncime.”
842

  

În ceea ce priveşte întrebuinţarea cavaleriei în războiul modern, colonelul 

Constantin Ilasievici face o adevărată pledoarie în favoarea acestei arme, şi nu este 

întâmplător acest lucru, având în vedere că acest ofiţer de cavalerie, ajuns ulterior 

general şi ministru al apărării naţionale în 1937, a fost comandant al şcolilor de 

cavalerie, inspector al cavaleriei şi profesor de tactica cavaleriei la Şcoala Superioară 

de Război. Acesta, deşi recunoaşte rolul pe care şi l-au câştigat într-un timp foarte 

                                                 
839 Maior Ioan Nicolaid, Serviciul de informaţii la comandamente, în România Militară, nr. 10-11-12, 

octombrie-noiembrie-decembrie 1922, p. 718. 
840 Ibidem, p. 718. 
841 Colonel Radu R. Rosetti, Ceva despre procedeurile de luptă ale infanteriei, în România Militară, nr. 

4, aprilie 1921, p. 355. 
842 Ibidem, p. 374. 
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scurt atât aviaţia, fiind cotată ca armă principală de luptă, cât şi tancul, apreciază totuşi 

că “războiul se câştigă tot prin oameni”
843

, iar moralul acestora poate fi determinant în 

câştigarea unei bătălii. “Chiar dacă progresele ştiinţei şi industriei vor căuta să 

înlocuiască maşina animală în cumpăna succesului, întotdeauna tot coeficientul 

moralul va fi cel mai mare”.
844

 În acest sens, nefiind de acord cu minimalizarea rolului 

cavaleriei într-un viitor război, având în vedere experienţa războiului de poziţie pe 

frontul occidental, apreciază că importanţa acestei arme, adaptându-se noilor 

caracteristici ale războiului, va creşte în viitor. Mai mult, apreciază că o trupă de 

cavalerie bine pregătită va putea oricând combina lupta pe jos cu cea călare, în funcţie 

de situaţie, dar “atâta timp cât prezenţa acestei arme este justificată, cavaleria trebuie 

să rămână tot cavalerie.” Sunt aduse ca argumente în acest sens acţiunile Diviziei 2 

Cavalerie română în Transilvania în septembrie 1916 şi a Diviziei 1 Cavalerie pe 

teatrul de operaţii din Oltenia în noiembrie 1916, pe malul stâng al Oltului şi la 

Robăneşti, acţiunile cavaleriei pe frontul de la Mărăşeşti din 1917, în Basarabia în 

1918, în Transilvania şi Ungaria în 1919. Sunt aduse, de asemenea, ca exemple de 

succes, acţiunile cavaleriei ruse împotriva cavaleriei austriece pe frontul din Galiţia şi 

a celei germane pe frontul românesc (Urziceni-Buzău), acţiunile cavaleriei franceze în 

confruntările cu cea germană, dar mai ales pe frontul de la Salonic, împotriva forţelor 

bulgare, soldate cu căderea frontului macedonean în 1916. “Puterea, mereu crescândă 

a armamentului, progresele aviaţiei, perfecţionarea mijloacelor automobile, de legătură 

şi transmitere, nu vor aduce decât o mai mare uşurare a manevrei, grăbind manevra şi 

mişcarea, singurele care decid în operaţiuni.”
845

  De aceea, apreciază autorul, 

“cavaleria trebuie considerată azi ca o armă de manevră, capabilă a transporta repede o 

massă de acţiune (izbire sau foc) în o parte a frontului sau a teatrului de operaţiuni, 

unde nevoia cere o intervenţie repede. Manevra ei se bazează pe proprietăţile care o 

caracterizează: mobilitate şi iuţeală. Păstrate aceste calităţi, ea poate îndeplini misiuni 

pe care celelalte arme nu le pot duce la bun sfârşit.[...] Pentru noi, faţă de mijloacele 

militare de care vom putea dispune, nu ne rămâne decât să tindem la un război de 

mişcare, în care vom căuta sdrobirea duşmanului prin mişcare şi manevră ”
846

   

În acelaşi spirit cavaleristic, colonelul Ilasievici pledează pentru viitorul 

cavaleriei în armata română, atât din raţionamente obiective (oricât de puternică ar 

deveni economia noastră, ar fi imposibili să dotăm armata  cu tehnică şi armament la 

nivelul ţărilor occidentale, şi nici nu am putea acoperi cu trupe, pentru a realiza un 

front continuu, stabilizat, una dintre frontierele cu cele trei ţări vecine), dar şi din 

considerente morale: dacă toate ţările, inclusiv cele din jurul nostru vor avea şi în 

viitor trupe de cavalerie, va trebui să avem şi noi. Pentru că, subliniază acesta, deşi 

cavaleria este o armă scumpă şi se reface foarte greu, iar întrebuinţarea acesteia este 

                                                 
843 Colonel Ilasievici, Consideraţiuni generale asupra întrebuinţărei cavalerie în războiul modern, în 

România Militară nr. 1, ianuarie 1921, p. 27. 
844Idem., Consideraţiuni generale asupra întrebuinţărei cavalerie în războiul modern, în România 

Militară nr. 2, februarie 1921, p. 168. 
845 Ibidem, p. 169 
846 Ibidem, p. 167, 170 
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foarte grea, conducerea ei fiind o adevărată artă, “la răsboi însă cavaleria este capabilă 

să răscumpere, în câteva momente tot ceea ce s-a cheltuit cu ea în timpul de pace.”
847

 

Despre întrebuinţarea artileriei, locotenent-colonelul Dimitrie Haralamb arăta 

că până în 1917 această armă aplicase principiul intrării în întregime şi cât mai repede 

în luptă, angajând duelul cu artileria inamică şi pregătind atacul printr-o tragere 

prelungită asupra poziţiilor inamice, după care arta militară se schimbă în mod brusc, 

succesul fiind căutat de acum încolo nu în distrugerea totală a inamicului, ci în 

căutarea surprizei. Odată aceasta realizată, nu mai este nevoie ca în pregătirea atacului 

să se urmărească astuparea tranşeelor inamice şi zdrobirea completă a artileriei şi a 

reţelelor de sârmă, ci este suficient pentru ofensivă dacă se obţine paralizarea zonei de 

atac. Greul luptei va rămâne în continuare tot în sarcina infanteriei, celelalte arme fiind 

chemate doar să o ajute.
848

 

Tancului i se prevedea un viitor surâzător, în primul rând datorită mobilităţii 

şi posibilităţilor sale de manevră, puterii de foc, dar şi protecţiei pe care o oferă 

personalului împotriva armelor de foc, dar, mai ales, împotriva gazelor asfixiante, al 

căror efect pe câmpul de luptă provoca mari îngrijorări teoreticienilor militari. În acest 

sens, tancul “va deveni un adevărat submersibil terestru, care se va închide ermetic 

îndată ce instrumente speciale vor semnala că aerul înconjurător este otrăvit. În acelaşi 

timp tankul va putea fi întrebuinţat ca rezervoriu de gaze, căci un tanc poate transporta 

10 tone de gaze lichefiate, iar 300 de tankuri vor putea duce o cantitate de gaze mai 

mare decât aceea întrebuinţată de armata britanică în războiul mondial.”
849

  

Referitor la trupele de geniu, locotenent-colonelul St. Căţoiu aprecia că, deşi 

războiul mondial recent încheiat a folosit la maxim mijloacele tehnice, toate statele au 

fost surprinse într-o perioadă de transformare şi organizare incompletă a acestor trupe. 

Acest lucru s-a datorat, între altele, şi aversiunii comandamentelor faţă de 

întrebuinţarea mijloacelor de luptă, care ar fi anihilat spiritul ofensiv al trupelor. Când 

războiul din mişcare s-a transformat, în septembrie 1914, în război de poziţii, chiar 

lopata şi târnăcopul au fost considerate ca fiind, după împrejurări, arme ofensive sau 

defensive.
850

  

Datorită creşterii puterii armelor de foc, a fost necesară eşalonarea trupelor în 

adâncime, ceea ce a dus la poziţia compusă din mai multe linii. Trupele de pionieri 

nemaifiind în măsură să execute singure lucrările de întărire, celelalte arme au fost 

nevoite să-şi rezolve singure această problemă, pionierii fiind chemaţi doar pentru 

lucrări mai complexe: treceri peste râuri, posturi de comandament, adăposturi 

rezistente, obstacole puternice, comunicaţii. Eşalonarea în adâncime şi mutarea 

comandamentelor a creat necesitatea transmiterii informaţiilor la mare distanţă, care s-

a realizat cu telefonul, telegraful cu fir şi cel fără fir, mijloace de semnalizare şi 

porumbei călători. Trecerea şi construirea podului peste Dunăre, la Flămânda în 1916, 

a reprezentat un punct de glorie pentru trupele de pionieri. Căile ferate au fost nu 

                                                 
847 Ibidem, p. 169 
848 Locotenent-colonel Dimitriu Haralamb, Evoluţia ideilor relative la întrebuinţarea artilerie în legătură 

cu celelalte arme, în România Militară, nr. 1, 1921, p. 59.  
849 Maior Constantin, Influenţa tankurilor asupra operaţiunilor militare, în România Militară, nr. 7-8, 

iulie-august 1922, p. 506. 
850 Locotenent-colonel St. Căţoiu, Trupele de geniu în războiu, în România Militară, nr. 1, 1921, p. 62.  
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numai arterele armatelor, ci mijloace de luptă, ceea ce l-ar fi determinat pe mareşalul 

Moltke să afirme: “Nu mai construiţi cetăţi, ci căi ferate.”
851

  

Nevoia de a avea mijloace de recunoaştere şi de transport materiale a impus 

mărirea numărului trupelor şi mijloacelor automobile şi a condus la înfiinţarea 

corpului de tracţiune automobilă şi transformarea acestuia în regiment cu tracţiune 

automobilă, în 1919, cu peste 100 de maşini şi 2500 de oameni. Alte unităţi cu 

tracţiune automobilă au fost grupurile de motomitraliere, mitralierele blindate, 

batalionul carelor de asalt şi regimentul de artilerie antiaeriană. Era previzionată o 

dezvoltare din ce în ce mai mare a unităţilor cu tracţiune automobile, pe măsură ce se 

va dispune de tehnica respectivă.
852

  

Despre contribuţia marinei la efortul de război şi viitorul acestei arme, 

locotenent-comandorul Al. A. Gheorghiu face o adevărată pledoarie pentru războiul 

naval şi grelele sarcini avute de flotele aliate, pentru necesitatea stăpânirii mării de 

către cel care doreşte să câştige un viitor război. Puterea maritimă a permis aliaţilor să 

intervină la Salonic şi să lovească Bulgaria, dând semnalul de dezmembrare a coaliţiei 

Puterilor Centrale, şi tot stăpânirea mării a permis SUA să intervină şi să decidă soarta 

războiului din Europa. Fără a avea stăpânirea mării, Puterile Centrale, cu toată apriga 

lor contraluptă, au fost condamnate, apreciază autorul, la moarte lentă  de către flotele 

aliate.
853

 

Referitor la conceptul de supremaţie a mării sau de stăpânire a mării, autorul 

precizează că acesta se referă deopotrivă la posibilitatea de a beneficia de avantajele 

transportului pe mare, realizat cu marina comercială, dar şi de a-i interzice această 

posibilitate inamicului, cu  marina de război. Nu există, spune autorul, decât o singură 

marină, acest întreg format din marina de război şi cea comercială, care trebuie văzută 

ca factor al apărării naţionale.  

După ce puţinele nave de suprafaţă germane u fost distruse de către marina 

aliată şi sporirea, de către germani, a submarinelor, pentru a trece la o puternică 

ofensivă maritimă, se credea că vasele mari de luptă vor ieşi curând din scenă, lăsând 

locul submarinelor, ca mijloc unic şi suficient pentru obţinerea supremaţiei mării. 

Aliaţii au găsit însă antidotul pentru acest temut mijloc de luptă şi l-au anihilat cu 

vasele de suprafaţă mici, uşoare şi rapide, păstrând în acelaşi timp vasele mari în 

porturi protejate antisubmarin. Concluzia era că deşi submarinul poate provoca 

adversarului pagube foarte mari, el singur nu poate aduce stăpânirea mării.
854

  

Aviaţia militară, care a avut cea mai mare dezvoltare în cursul războiului, s-a 

bucurat de o atenţie deosebită în epocă, însăşi concepţia de întrebuinţare a acesteia 

modificându-se, de la simplu serviciu de informaţii la armă. La începutul războiului, 

aviaţia de observaţie, de luptă sau de bombardament erau total necunoscute, dar 

avionul, care cucerea din ce în ce mai mult spaţiul aerian, a dus la părăsirea balonului 

captiv şi a dirijabilului. Avionul, deşi încă destul de fragil şi de vulnerabil, avea în 
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852 Ibidem, p. 66. 
853 Locotenet-comandor Al. A. Gheorghiu, Marina în Marele Răsboiu. Evoluţia ei. Învăţăminte. Marina 

viitorului, în România militară, nr. 1, 1921, p. 69. 
854 Ibidem, p. 77. 
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schimb „iuţeală orizontală şi ascensională, maniabilitate şi supleţe.”
855

 Aceste 

caracteristici au dus la creditarea avionului ca mijloc de luptă al viitorului, configurat 

şi specializat desigur pentru tipurile de misiuni cu care era însărcinat în războiul 

viitorului: aparate de observare şi bombardament – avioane foarte puternice, un fel de 

cuirasate aeriene – însoţite de avioane mai uşoare şi mai iuţi, dar la fel de bine 

înarmate, care să le asigure acoperirea – un fel de crucişătoare-cuirasate. Aceste două 

tipuri de aeronave erau destinate pentru câştigarea şi menţinerea supremaţiei aeriene – 

iată un concept nou apărut! – iar pentru atacul propriu-zis al aviaţiei inamice era 

preconizată existenţa unui aparat extra-rapid, “extrem de suplu şi susceptibil de a ataca 

prin surprindere avioanele duşmane mari; acesta va fi monoplasul (monolocul, n.n.) de 

vânătoare; sub protecţia unei înălţimi ce nu poate fi atins de celelalte aparate, cât şi a 

vitezei şi maniabilităţii sale, el va ataca marile avioane duşmane în unghiurile sale 

moarte şi în organele sale vii; mitraliera sa întrebuinţată astfel de aproape, va juca 

rolul de torpilă.”
856

  

Totuşi, cine poate să oprească aviaţia, această armă căreia, pe drept, i se 

prevedea un mare viitor, să-şi îndeplinească misiunea? Răspunsul ni-l dă maiorul 

Emanoil Leoveanu, care ne spune că pentru apărarea contra aeronavelor arma cea 

mai mobilă care poate reacţiona repede urmărind pe atacatori este avionul de 

vânătoare, dar cum el nu poate fi găsit peste tot, s-a recurs la un sistem de apărare 

terestră, în care tunul şi mitraliera antiaeriană pot bara drumul avionului.
857

 De altfel, 

în toamna lui 1916 (19 septembrie)   s-au consemnat începuturile artileriei antiaeriene 

în armata română, iar drumul acestei arme a fost unul ascendent, datorită, pe de o 

parte, nevoii permanente de a riposta unei aviaţii din ce în ce mai performante, dar şi 

evoluţiei propriului material tehnic.  

  Căile ferate, considerate la vremea respectivă ca fiind şi pentru viitor cel 

mai însemnat mijloc de transport pe uscat, “care să poată duce în mod sigur aşa mari 

cantităţi la distanţe cât de mari şi relativ în foarte scurt timp”
858

, s-au bucurat de o 

atenţie deosebită din partea teoreticienilor militari. Maiorul I. C. Orezeanu (devenit 

mai târziu director al căilor ferate în guvernarea Ion Antonescu), arată contribuţia 

trupelor de căi ferate în campania 1916-1918 (cu un regiment de căi ferate), precum şi 

după mobilizarea din octombrie 1918 (cu două regimente). El susţine dezvoltarea 

acestora, având în vedere că “mersul continuu şi neîmpiedicat al operaţiunilor de 

războiu de mişcare, precum şi menţinerea poziţiunilor ocupate în războiul de poziţie, 

nu sunt posibile decât numai dacă transportul la timp al muniţiunilor şi proviziunilor şi 

completărilor în trupe, cum şi dacă evacuările de tot felul (răniţi etc.) sunt asigurate 

prin căi ferate.”
859

 Dând ca exemplu importanţa pe care au avut-o căile ferate în 

acţiunile militare din Apus, unde au fost considerate ca o autentică armă, arată că 

războiul viitorului cere imperios o bogată reţea de cale ferată, cât mai raţional 

                                                 
855 A.I.P., Aeronautica militară. Cum a evoluat de la declararea războiului mondial până la finele lui, în 

România Militară nr. 1, 1921, p. 82. 
856 Ibidem, p. 84.  
857 Maior Emanuel Leoveanu, Organizarea apărării contra aeronavelor prin artilerie şi mitraliere, în 

România Militară, nr. 5, mai 1921, p. 512 
858 Maior I. C. Orezeanu, Sporirea trupelor de căi ferate, în România Militară nr. 4, aprilie 1921, p. 715. 
859 Ibidem, p. 729. 
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distribuită, prevăzută cu toate instalaţiile necesare exploatării ei. De aceea, când 

viitorul război va fi unul de manevră (pe linii interioare), cu deplasări mari de trupe de 

pe un front pe altul, adică de “transporturi strategice numeroase în minimum de timp şi 

la mari distanţe” – un adevărat război de căi ferate –  efectivul acestor trupe ar fi 

trebuit neapărat şi grabnic sporit. În plus, acestea ar contribui la dezvoltarea reţelei de 

comunicaţii din regiunile revenite la trupul ţării, dar şi la contracararea efectelor unor 

acţiuni greviste sau de sabotaj.
 860

  

Având în vedere “noutatea” folosirii gazelor de luptă de către germani pe 

frontul din apus (Ypres, Franţa, la 22 aprilie 1915) şi efectele devastatoare ale folosirii 

acestora împotriva efectivelor şi tehnicii de luptă, teoreticienii militari români au avut 

în atenţie şi acest aspect. Un bogat material, semnat de colonelul Bolintineanu, 

prezintă principalele substanţe de luptă cunoscute la vremea respectivă, modul lor de 

întrebuinţare în câmpul de luptă, precum şi modalităţile de apărarea împotriva 

efectelor acestora.
861

   

Despre evoluţia şi perspectivele serviciului sanitar superior, medicii general 

de divizie I. Antoniu şi locotenent-colonel I. Bălănescu apreciau că serviciul sanitar în 

campaniile 1913, 1916-1918 şi 1919-1920 s-a adaptat nevoilor frontului şi a 

beneficiat, în acelaşi timp, de cunoştinţele dobândite de la armatele occidentale. 

Primele ajutoare şi operaţii chirurgicale au fost bine conduse şi efectuate, în schimb 

îngrijirile post operatorii au fost în mare parte neglijate, din cauza lipsei de 

continuitate în supravegherea răniţilor după operaţie, datorată, în mare parte, 

evacuărilor frecvente. Se preconiza că serviciul sanitar se va găsi într-o continuă 

transformare şi se vor aplica metodele cele mai înaintate de specializare, punându-se 

însă şi un mare accent pe profilaxie. Este subliniată, de asemenea, condiţionarea 

principiilor de funcţionare ale serviciului sanitar de evoluţia acţiunilor militare, 

influenţate major de întrebuinţarea aviaţiei şi tancurilor.
862

   

În ceea ce priveşte raportul dintre puterea politică şi cea militară în 

câştigarea războiului, maiorul D. Orăşanu este de părere că politica externă este 

esenţială în obţinerea rezultatelor dorite de către o naţiune, războiul trebuind să fie 

câştigat, pe cale politică, mai mult de jumătate înainte de a fi început, puterea militară 

fiind doar un compliment de forţă pentru impunerea voinţei sale. Exemplele cele mai 

concludente şi, desigur, cele mai la îndemână, sunt din conflictul recent încheiat, în 

care Aliaţii, mulţumită superiorităţii lor politice, şi-au asigurat superioritatea militară 

asupra Germaniei, aceasta din urmă nefiind în măsură, în ciuda superiorităţii sale 

militare iniţiale, să câştige partida. Şi în acest sens, este menţionată uşurinţa cu care 

Germania şi-a atras împotriva sa unii dintre foştii aliaţi, pe care cancelarul Bismark, în 

1882, imediat după câştigarea supremaţiei militare faţă de vechiul adversar Franţa, îi 
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pp. 198-211. 
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atrăsese, printr-o politică înţeleaptă, în Tripla Alianţă (Italia, România). Acestor 

adversari li s-au adăugat, în 1917, graţie aceleiaşi politici nechibzuite, Statele Unite.
863

   

“A acorda însă puterei militare un procent mai mare de 50 la sută decât 

politicei externe, înseamnă să ţintim la o excepţie de la regula generală, să ţintim către 

un rezultat nefiresc, să facem din războiu un scop şi nu un mijloc. În atare cazuri, mai 

totdeauna, începem politica prin războiu, războiu prin victorii parţiale şi se termină, la 

sfârşit, într-un mod cu totul desavantajos.”
864

 

De aceea, concluzionează autorul, politicii externe î se cuvine primul rol şi cel 

mai mare procent în câştigarea sau pierderea războiului. “Originea înfrângerii sau 

eşecului într-un războiu nu trebuie căutată în ajunul sau în timpul războiului, ci cu 

mult înainte, când, prevăzându-se în mod fatal războiul, nu s-au luat toate măsurile 

care să-i asigure reuşita lui.[…] Politica externă trebuie să îmbrace cu privirea sa la o 

lungă perioadă, câte odată mai multe generaţii. Ea îşi întocmeşte planul de lucru, în 

care, văzând de cele mai multe ori războiul ca mijloc eventual, sau obligat, se 

îngrijeşte de puterea armatei şi atribuie acesteia în planul de acţiune cel mult un 

capitol mai de seamă. Îngrijeşte însă de celelalte capitole tot aşa de însemnate, dacă nu 

mai însemnate, de alianţele politice, care trebuie să fie primul şi cel mai însemnat 

mijloc al ei, pentru atingerea ţelurilor sale; de consolidarea statului printr-o politică 

internă şi alături de o armată puternică.[…] Politica militară trebuie să constituie, în 

primul rând, o pârghie de sprijin pentru acţiunea şi manevra politicei externe şi apoi în 

al doilea rând un mijloc activ şi fatal pentru rezolvarea pe calea armelor, al unui 

conflict de neînlăturat, prevăzut şi aranjat a se rezolva în favoarea noastră. Politica 

militară trebuie să fie, în esenţă, ultimul mijloc teribil al politicii externe în rezolvarea 

problemelor sale. Nu trebuie să se recurgă la ea decât numai atunci când s-au epuizat 

toate celelalte mijloace şi când am îngrijit din vreme ca spada să fie superioară celei 

vrăjmaşe şi abilitatea celui ce o mânuieşte destul de bine pentru a doborî pe vrăjmaş.  

Altfel, deţinătorii politicei externe singuri poartă răspunderea de a fi recurs 

prosteşte la o spadă neascuţită şi fără o abilitate de a o mânui, destul de mare, singuri 

poartă răspunderea tuturor rezultatelor dezastruoase ale unui războiu pierdut.”
865

 

Vedem astfel o intensă preocupare, încă de la încheierea Primului Război 

Mondial din partea teoreticienilor militari români de a fructifica experienţa rezultată în 

urma acestei conflagraţii şi de a înscrie armata română pe drumul modernităţii. Aceştia 

au continuat opera predecesorilor lor afirmaţi în plan teoretic, unii chiar şi în cel 

militar până la începutul şi pe parcursul marii conflagraţii mondiale, dar s-au constituit 

şi în precursori ai gândirii militare româneşti interbelice, când acest proces cognitiv-

elaborativ  a continuat şi a crescut în intensitate, perioada dintre cele două războaie 

mondiale consacrând o serie de autori militari (Radu R. Rosetti, Florea Ţenescu, Radu 

Dinulescu, Mircea Tomescu, Ion Cernăianu, Ioan Sichitiu, Al. Ioaniţiu, C.N. Hârjeu 

etc.) care şi-au înscris numele pe opera de fundamentare şi afirmare a gândirii militare 

româneşti. La aceasta a contribuit, în primul rând, nevoia de a oferi soluţii pentru 

apărarea naţională, de mărire a capacităţii defensive în noul context geopolitic creat 
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după încheierea Primului Război Mondial, în care România şi-a modificat poziţia 

geopolitică şi geostrategică. Reîntregirea naţională a avut ca efect reconfigurarea şi 

mărirea frontierelor statale şi, implicit, a ameninţărilor externe, cărora trebuia să li se 

răspundă cu soluţii pertinente, bazate pe noile principii de ducere a acţiunilor de luptă, 

dar şi pe realităţile concrete ale României, în primul rând cele economico-sociale, 

precum şi sistemul de alianţe politico-militare la care a aderat. Acestora li s-au adăugat 

influenţa gândirii militare universale, progresul accelerat al tehnicii şi influenţa 

acesteia asupra artei militare, noile concepţii de organizare militară şi de ducere a 

războiului, în care disputa dintre războiul pe poziţii şi cel din mişcare a continuat pe 

toată perioada interbelică, ca de altfel şi disputa dintre adepţii modelului francez şi cei 

ai modelului german.   

Al Doilea Război Mondial avea să valideze sau, din nefericire,  să amendeze 

acest efort intelectual.  
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